
 
 

REPUBLICA MOLDOVADate Bibliogr afice 
 
 
 
 

 

(19) Agenţia de Stat 
pentru Protecţia Proprietăţii Industriale 

 
 

 

(11) 1276 (13) G2 
(51) Int. Cl.6: C 11 B 3/00 

 (12)                        BREVET  DE  INVENŢIE 
 

(21) Nr. depozit: 98-0066 
(22) Data depozit: 16.03.1998 
 

 

(42) Data publicării hotărârii 
de acordare a brevetului:  

  31.07.1999, BOPI nr. 7/99 

 
(71) Solicitanţi: Suleimanov Zaifulla Hamit-Naghimov, MD; Crotevici Valeriu, MD 

(72) Inventatori: Suleimanov Zaifulla Hamit-Naghimov, MD; Crotevici Valeriu, MD 

(73) Titulari: Suleimanov Zaifulla Hamit-Naghimov, MD; Crotevici Valeriu, MD 
 
(54) Procedeu şi dispozitiv pentru rafinarea uleiurilor vegetale 
Rezum at 
(57) Rezumat:       

 
1                                                                                        2 

Invenţia se referă la industria grăsimilor şi 
uleiurilor, şi anume la rafinarea uleiurilor vegetale şi 
poate fi folosită în special la întreprinderile mici. 

Procedeul include încălzirea uleiului, tratarea cu 
reagenţi, mai intai cu acid fosforic, apoi cu soluţie 
apoasă de hidroxid de sodiu, îndepărtarea 
impurităţilor prin flotaţie cu spumare şi purificarea 
uleiului de restul  de impurităţi prin filtrare. 

Dispozitivul conţine un rezervor de rafinare cu 
element de încălzire electric şi cu un coş reticular 
pentru îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului, 
mijloace pentru introducerea reagenţilor şi 
amestecarea lor cu ulei şi filtru pentru purificarea 
uleiului de restul de impurităţi. Rezervorul este 

împărţit printr-un perete despărţitor vertical în două 
părţi şi are un fund de formă conică, orificiul din 
partea inferioară a lui fiind unit cu linia de circulare 
a uleiului, ce conţine o pompă şi un ejector. Ajutajul 
pasiv al ejectorului este conectat cu vasele pentru 
reagenţi, iar mijlocul pentru amestecarea uleiului pe 
sectorul amplasat după pompă este conectat cu 
filtrul. 

Rezultatul tehnic constă în reducerea timpului 
de purificare a uleiului de impurităţi.    

Revendicări: 5 
Figuri: 1 
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Descriere

Descriere:  
Invenţia se referă la utilajul pentru industria grăsimilor şi uleiurilor, şi anume la rafinarea uleiurilor 

vegetale, in special la intreprinderile mici. 
Sunt cunoscute procedeele de rafinare a uleiurilor vegetale, care includ încălzirea uleiului, introducerea 

reagenţilor, amestecarea, separarea uleiului de impurităţi [1, 2]. In procedeele cunoscute separarea uleiului de 
impurităţi (stocului de săpun şi sărurilor fosfatidelor) se efectuează prin sedimentare. 

Dezavantajul procedeelor cunoscute constă în aceea că timpul necesar pentru realizare este mare şi 
constituie circa 12 ore la un ciclu. În afară de aceasta, se consumă multă căldură la încălzirea uleiului şi apei 
pentru spălare. 

Dispozitivul cunoscut de rafinare a uleiului vegetal, selectat in calitate de cel mai apropiat analog al 
dispozitivului  pentru executarea procedeului propus, conţine, ca şi dispozitivul propus, un rezervor de rafinare, 
mijloace pentru încălzirea uleiului, pentru alimentarea şi amestecarea reagenţilor cu uleiul şi mijloace pentru 
îndepărtarea impurităţilor din ulei şi adăugător aparate pentru hidratare, spălare şi uscare de vid [3]. 

Dezavantajul dispozitivului cunoscut de rafinare a uleiurilor vegetale constă în existenţa unui număr mare 
de unităţi ale utilajului, ceea ce conduce la majorarea cantităţii de metal, a costului,  suprafeţelor ocupate, 
consumului de energie electrică, aburului, apei şi timpului, şi în ultimă instanţă împiedică folosirea acestui 
dispozitiv la intreprinderile mici. 

Problema pe care o rezolvă invenţia este intensificarea procedeului de rafinare, diminuarea consumului de 
metal şi reducerea costului utilajului, suprafeţelor ocupate, cheltuielilor de apă şi energetice. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în reducerea timpului de purificare a uleiului prin colectarea 
impurităţilor pe suprafaţa uleiului pentru evacuarea lor ulterioară şi adăugător încălzirea uleiului prin elemente 
de încălzit electrice şi spălarea suprafeţei fundului rezervorului cu ulei pentru evitarea formării pe ea a restului 
de impurităţi. 

Rezultatul tehnic indicat se realizează în procedeul de rafinare a uleiurilor vegetale, care include încălzirea 
uleiului, tratarea cu reagenţi, separarea uleiului de impurităţi. Conform invenţiei încălzirea uleiului se 
efectuează până la temperatura de 85...95°C, tratarea cu reagenţi se efectuează consecutiv la amestecarea 
uleiului timp de 20...30 min mai întâi cu acid fosforic având concentraţia de 85%, în cantitate de 0,05...0,20% 
din masa uleiului, apoi cu soluţie apoasă de hidroxid de sodiu având concentraţia de 15...20% în cantitate cu 
20...30% mai mult decât cantitatea necesară pentru neutralizarea acizilor, iar separarea uleiului de impurităţi se 
efectuează în două etape: mai întâi se îndepărtează spuma formată pe suprafaţa uleiului prin flotaţie cu 
spumare, apoi se filtrează resturile de  impurităţi. 

In procedeul conform invenţiei tratarea  uleiului cu reagenţi se efectuează prin ejecţie în flux. 
Rezultatul tehnic se obţine şi datorită faptului că dispozitivul pentru executarea procedeului de rafinare a 

uleiului vegetal conţine un rezervor de rafinare, mijloace pentru încălzirea uleiului, pentru introducerea şi 
amestecarea reagenţilor cu uleiul şi mijloace pentru îndepărtarea impurităţilor din ulei. 

Noutatea invenţiei constă în aceea că rezervorul de rafinare este divizat printr-un perete despărţitor 
vertical, care nu ajunge până la fund, în două cavităţi unite in partea de jos şi având un fund de formă conică cu 
un orificiu în partea inferioară, mijloacele pentru introducerea şi amestecarea reagenţilor cu ulei conţin o 
pompă, conectată prin manşonul de aspiraţie cu orificiul în partea inferioară a rezervorului, şi un ejector, al 
cărui ajutaj-confuzor activ este conectat prin conducta de intrare cu racordul de refulare al pompei, iar ajutajul 
pasiv este conectat prin conductă cu vasele de reagenţi, camera de amestecare-difuzor este conectată cu un 
racord de debitare prin jet a amestecului pe suprafaţa uleiului în rezervor, iar mijloacele pentru îndepărtarea 
impurităţilor includ mijloace pentru îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului, care sunt executate în formă 
de coş reticular, fundul căruia este mai jos de nivelul uleiului în rezervor, coşul fiind amplasat sus în cavitatea 
de recepţie a rezervorului, şi mijloace de filtrare a uleiului de restul de impurităţi. 

Mijloacele pentru încălzirea uleiului sunt executate în formă de elemente de încălzit electrice aşezate radial 
in partea inferioară a rezervorului mai jos de peretele despărţitor. 

Mijloacele de epurare a uleiului de resturile de impurităţi după îndepărtarea spumei sunt executate in 
formă de filtru cu vid având un strat de perlită. 

Particularităţi distinctive ale invenţiei asigură următoarele. 
Săpunul, care se face în procesul de rafinare alcalină, la ciocnirea jetului de ulei ieşit din ejector cu 

suprafaţa uleiului din rezervorul de rafinare, se adună în formă de spumă pe suprafaţa uleiului şi absoarbe 
impurităţile, care se află în ulei, inclusiv substanţele albuminoase, mucoase, răşinoase, coloranţi, metale. Uleiul 
devine mai puţin colorat şi mai transparent. În spumă se formează deşeuri având componenţă complicată (stoc 
de săpun), care conţin săpun, diferite impurităţi, apă, alcalin, care nu au participat la reacţii, săruri de sodiu şi 



MD 1276 G2 
 

4 

alte săruri acide fosforice. Stocul de săpun în formă de spumă se îndepărtează suficient (90%) de la masa de 
ulei care se rafinează. O cantitate neînsemnată a săpunului format (circa 10%) se îndepărtează  la filtrare. 

Amestecarea ejectivă a reagenţilor cu uleiul contribuie la turbulizarea şi formarea stratului de vârtej, 
îndepărtarea aerului dizolvat, formarea cantităţii mari de bule de aer cuprinse cu pelicula de săpun  constituie 
principiul curăţirii de flotare, particulele se lipesc de suprafeţele bulelor, iar uleiul  nu se lipeşte. La ciocnirile 
jetului de amestec de suprafaţa uleiului se produce îndepărtarea bulelor de aer  din jet, se ridică cantitatea de 
spumă pe suprafaţa uleiului. La filtrare, pe suprafaţa stratului de perlită cu proprietăţi hidrofobe, stocul de 
săpun se blochează. 

Pe baza invenţiei de faţă a fost fabricat un utilaj, care a fost probat in producere.  
Comparaţia acestui utilaj cu unul obişnuit, în care se foloseşte hidratarea, neutralizarea alcalină, 

sedimentarea şi uscarea in vid indică următoarele avantaje ale procedeului şi dispozitivului propuse: reducerea 
timpului unui ciclu de 4 ori, micşorarea numărului de unităţi ale utilajului de 2,5 ori, diminuarea suprafeţelor 
ocupate de 4 ori, reducerea consumului de apă cu 90%, reducerea consumului de abur cu 100%. 

Pe desen, în care se dă un exemplu de realizare a invenţiei, este prezentată schema funcţională a 
dispozitivului pentru executarea procedeului.  

Dispozitivul conţine un rezervor de rafinare  1  cu elemente de încălzit electrice 2 pentru încălzirea uleiului, 
o linie de recirculare a uleiului prin rezervor 3, care include o pompă 4 şi un ejector 5, un coş reticular 6 pentru 
îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului, capacităţi pentru reagenţi 7 şi 8 şi un filtru pentru epurarea 
uleiului de resturi ale stocului de săpun. 

Rezervorul de rafinare 1 are o formă cilindrică. Cu ajutorul  unui perete despărţitor vertical 10, care nu 
trece până la fundul 11 al rezervorului, el este despărţit in două cavităţi 12 şi 13. Elementele de încălzit 
electrice 2 sunt aşezate radial în partea inferioară a rezervorului mai jos de peretele despărţitor 10. Fundul 11 
are o formă conică cu un orificiu 14 în  partea inferioară, care este conectat printr-o conductă 15 cu duza de 
aspiraţie a pompei 4. În partea de sus a cavităţii de recepţie 12 a rezervorului este situat coşul reticular 6 
pentru îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului. Rezervorul se  închide cu capacele 16 şi 17. Încălzirea 
uleiului se execută prin elemente de încălzit electrice 2 avand capacitatea de 3 W la 1 cm2 al suprafeţei de 
încălzire. 

Linia de recirculare a uleiului prin rezervor 3 include consecutiv o conductă 15, care conectează pompa cu 
rezervorul şi are un robinet cu trei căi 18, conductele 19, 20 şi 21, care conectează pompa 4 cu ejectorul 5, 
intre capetele lor sunt montate robinetele cu trei căi 22 şi 23, o conductă 24, care conectează difuzorul 
ejectorului 5 cu un racord de alimentare 25 a jetului de scurgere a uleiului pe suprafaţa 26 a uleiului în 
rezervor, o conductă de ocolire 27, ce conectează robinetul cu trei căi 23 cu racordul 25. Robinetul cu trei căi 
18 este conectat cu o conductă 28,  prin care în rezervorul de rafinare se alimentează uleiul brut, iar robinetul 
cu trei căi 22 printr-o conductă 29 este conectat cu filtrul 9 pentru epurarea uleiului de resturile stocului de 
săpun. 

Coşul reticular 6 pentru îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului are un fund 30, care este aşezat mai 
jos decat nivelul 26 al uleiului in rezervor 1, şi nişte flanşe 31 şi 32, prin care el sprijină flanşele 33 şi 34 ale 
rezervorului. 

Ejectorul 5 conţine un ajutaj-confuzor activ 35, conectat prin duza de intrare cu ajutorul unor conducte 19, 
20 şi 21 cu pompa, un ajutaj pasiv 36, conectat prin nişte conducte 37, 38 şi 39 şi un robinet cu trei căi 40 cu 
capacităţile de reagenţi 7 şi 8, o cameră de amestecare 41, având difuzorul 42, conectat prin tubul de ieşire cu 
ajutorul conductei 24 cu racord de alimentare a jetului de scurgere a uleiului pe suprafaţa uleiului în rezervor. 

Filtrul 9 pentru epurarea uleiului de resturile stocului de săpun conţine un tambur de filtrare 43,  care din 
exterior este placat cu un strat de material  de filtrare 44 şi cu ajutorul unor tuburi 45 este aşezat pe un arbore 
tubular 46, conectat cu un colector de vid (neilustrat), un bazin 47 şi un mecanism de tăiere a stratului de 
perlită 48 cu un cuţit 49. Pe suprafaţa exterioară a tamburului se depune prin sedimentare cu ajutorul vidului un 
strat de perlită pentru un număr anumit de ore de funcţionare. Perlita este un praf auxiliar de filtraţie (perlită-
filtru), destinat pentru filtrarea uleiurilor vegetale şi minerale. Cuţitul 49, care are un avans automat şi manual, 
este destinat pentru tăierea stabilită a stratului exterior murdar de perlită, care cu ajutorul unui jgheab 
(neilustrat) se conduce intr-un recipient aşezat alături de bazin. Filtrul este prevăzut cu o staţie de vid, 
capacitate pentru amestecul de perlită, conductă de vid şi de produs (neilustrat). 

Dispozitivul pentru executarea procedeului funcţionează în felul următor. 
Se conectează prin robinetul 18 conducta 28 cu linia  3, iar prin robinetele 22 şi 23 pompa 4 cu conducta de 

ocolire 27 şi, punând în funcţiune motorul electric, se efectuează umplerea rezervorului de rafinare 1 cu uleiul 
vegetal brut până la nivelul 3/4 din înălţimea rezervorului, suprafaţa 26 a uleiului în rezervor fiind situată mai 
sus decat fundul 30 al coşului reticular 6. După umplerea rezervorului 1 cu ulei, elementele de încălzit electrice 
se pun în funcţiune la încălzire, prin robinetul 18 se stabileşte legătura hidraulică între rezervorul 1 şi pompa 4 
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şi se efectuează recircularea uleiului prin linia 3 pentru încălzirea lui accelerată până la temperatura de 85-
95°C, care se evaluează printr-un termometru amplasat in rezervor.   

După obţinerea acestei temperaturi a uleiului, se efectuează conectarea conductelor 20 şi 21 cu ajutorul 
robinetului  23 şi uleiul începe a circula prin ejectorul 5, iar cu ajutorul robinetului 40 se efectuează conectarea 
conductelor 37 şi 38 şi ajutajul pasiv 36 aduce din capacitatea 7 in camera de amestecare 41 a ejectorului 
acidul fosforic, având concentraţia de 85% în cantitate de 0,05-0,2% de masă a  uleiului. După sfârşitul 
alimentării acidului fosforic se efectuează  recircularea amestecului in termen de 20-30 min. Pentru reglarea 
alimentării pe conductă se află un robinet de reglare (neilustrat). După amestecarea acidului fosforic, cu 
ajutorul robinetului 40 se efectuează conectarea conductelor 37 şi 39 şi din capacitatea 8 incepe alimentarea in 
camera de amestecare 41 a soluţiei apoase de hidroxid de sodiu, având concentraţia de 150-200 g/l, alimentată 
cu dozaj (in conformitate cu indicii de aciditate) şi în cantitate mai mare decât cantitatea necesară la 20-30% 
pentru transformarea acizilor graşi liberi în stoc de săpun. Apoi în termen de 20-30 min se efectuează 
malaxarea amestecului. La introducerea soluţiei apoase de hidroxid de sodiu elementele de încălzit electrice se 
deconectează. 

In camera de amestecare uleiul se mişcă cu viteză mare, făcând un vid înaintat, se eliberează furtunos 
bulele de aer, se produce amestecarea intensivă a reagenţilor cu uleiul şi eliberarea la început a produselor de 
reacţie ale acidului fosforic, apoi la alimentarea stocului de săpun peliculele care cuprind bulele de aer 
acumulează pe suprafaţa lor nişte săruri ale acidului fosforic şi alte impurităţi, care se află în ulei. 

Ieşind din racordul 25, jetul de scurgere a uleiului cade pe suprafaţa uleiului în rezervor. Se efectuează 
îndepărtarea din ulei a bulelor de aer, cuprinse de peliculele stocului de săpun, şi a altor impurităţi. Spuma 
stocului de săpun se colectează în coşul 6, constituind circa 90% din săpunul  care se face. Restul se află în 
ulei. 

După terminarea procesului de amestecare şi al reacţiilor reagenţilor cu uleiul, crearea şi îndepărtarea 
spumei stocului de săpun de pe suprafaţa uleiului, cu ajutorul robinetului 22 se conectează conductele 19 şi 29 
şi uleiul trece  in bazinul filtrului 9, care se pune în funcţiune. 

Filtrarea uleiului se efectuează datorită faptului că particulele stocului de săpun nu trec prin porii stratului 
sedimentat de perlită. 

La cufundarea tamburului filtrului în uleiul, care conţine particule de săpun, datorită vidului uleiul cu săpun 
se lipeşte de suprafaţa tamburului, cufundat în ulei sub un unghi de 120°. 

La ieşirea secţiunii tamburului din ulei, datorită vidului, uleiul epurat se aspiră prin stratul de perlită şi 
conducte în colector, iar săpunul se lasă pe suprafaţa tamburului şi se taie la sfârşitul unei ture cu ajutorul 
cuţitului 9, care taie după o tură în varianta elaborată şi fabricată aproximativ 0,05 mm din suprafaţa stratului 
sedimentat de perlită. În varianta fabricată a filtrului, stratul de perlită are o grosime de 20 mm, ceea ce este 
destul pentru 10 ore de funcţionare. Uleiul epurat se adună în colector. 

Concomitent cu conducerea epurării uleiului prin filtru, deschizand capacul 17, se scoate coşul 6 şi se 
îndepărtează din el spuma stocului de săpun. 

După trecerea uleiului prin filtrul 9 ciclul de epurare a uleiului se termină. Timpul necesar pentru un ciclu 
constituie aproximativ 3 ore. Apoi ciclul se repetă. 

La reducerea temperaturii sub 85°C, datorită majorării viscozităţii uleiului se măreşte consumul 
reagenţilor, iar ridicarea temperaturii mai sus de 95°C nu este raţională. 

Acidul fosforic comercializat are concentraţia de 85%. Cantitatea de acid se alege în conformitate cu 
conţinutul fosfatidelor: 

de la 0,05 până la 0,1% pentru uleiuri clare deschise; 
de la 0,1 până la 0,2% pentru uleiuri întunecate. 
Concentraţia soluţiei apoase de hidroxid de sodiu se alege in conformitate cu indicii de aciditate in felul 

următor: 
150-170 g/l - la indicii de aciditate până la 3; 
170-190 g/l - la indicii de aciditate de 3-5; 
190-210 g/l - la indicii de aciditate de 5-7; 
250 g/l - la indicii de aciditate mai mari decat 7. 
Cantitatea soluţiei apoase de hidroxid de sodiu mai mare decât cantitatea necesară la 20-30% se alege 

pentru asigurarea distrugerii legăturilor de acizi graşi. 
Timpul necesar pentru amestecare se alege din condiţiile de efectuare a reacţiei reagenţilor cu impurităţile: 
la amestecarea până la 20 min nu se asigură plenitudinea reacţiei de neutralizare, iar la amestecarea peste 

30 min consumurile adăugătoare de energie nu sunt raţionale. 
În afară de aceasta, rafinarea după procedeul  propus asigură epurarea mai completă a uleiului, ceea ce se 

vede din exemplele prezentate mai jos. 
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Indicii de bază ai uleiurilor rafinate după exemplele 1 şi 2 din descrierea invenţiei. 
 
 Procedeul de rafinare 

Indicii conform invenţiei conform celui mai  
  

exemplul 1 
 

exemplul 2 
apropiat analog  

Conţinutul de săpun, % lipseşte lipseşte lipseşte 

Conţinutul de fosfatide, % lipseşte lipseşte urmele 

Conţinutul cerilor, % lipseşte lipseşte 0,10 

Conţinutul de substanţe 
nesaponificabile, % 

 
0,24 

 
0,28 

 
0,65 

 
Conţinutul de produse de oxidare, % 

 
0,16 

 
0,22 

 
0,28 

Conţinutul de apă, % 0,18 0,19 0,21 

 
Exemplul 1 
Se efectuează umplerea rezervorului de rafinare 1 cu uleiul vegetal  brut in cantitate de 1 t, avand indicele 

de aciditate 3, şi se încălzeşte până la temperatura de 85°C. Se pune în funcţiune recircularea uleiului şi se 
introduce prin ejector 5 la inceput acidul fosforic, având concentraţia de 85%, în cantitate de 0,5 kg (0,05% de 
la masa uleiului), amestecand uleiul timp de 20 min, apoi hidroxidul de sodiu, având concentraţia de 150  g/l, 
in cantitate de 3,88 kg, ceea ce constituie cu 
 20% mai mult decât cantitatea necesară şi de asemenea se amestecă timp de 20 min. După aceasta se 
efectuează filtrarea uleiului şi simultan se îndepărtează spuma de pe suprafaţa uleiului în rezervorul de 
rafinare. Timpul total la un ciclu este aproximativ de 3 ore. 

Exemplul 2 
Se efectuează umplerea rezervorului 1 de rafinare cu uleiul vegetal brut in cantitate de 1 t, avand indicele 

de aciditate 7, şi se încălzeşte până la temperatura de 95°C. Se pune în funcţiune recircularea uleiului şi se 
introduce prin ejector la inceput acidul fosforic, avand concentraţia de 85%, in cantitate de 2 kg (0,2% de la 
masa uleiului), amestecand uleiul timp de 30 min, apoi hidroxidul de sodiu, având concentraţia de 250 g/l, in 
cantitate de 10,5 kg, ceea ce constituie cu 30% mai mult decât cantitatea necesară şi de asemenea se amestecă 
timp de 30 min. După aceasta se efectuează filtrarea uleiului şi simultan se îndepărtează spuma de pe suprafaţa 
uleiului in rezervorul de rafinare. Timpul total la un ciclu este aproximativ de 3 ore. 

Invenţia prezintă următoarele avantaje: 
colectarea stocului de săpun pentru îndepărtarea lui de pe suprafaţa uleiului, ceea ce dă posibilitate de a 

renunţa la procesul sedimentării, încălzirea uleiului in curent cu ajutorul elementelor de încălzit electrice şi 
spălarea fundului rezervorului cu ulei pentru a evita formarea reziduului stocului de săpun pe el. 

Aceste avantaje asigură intensificarea procedeului de rafinare a uleiului, diminuarea cantităţilor de metal şi 
costului utilajului, micşorarea suprafeţelor ocupate, a cheltuielilor de energie şi apă. 
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Revendicăr i 

(57) Revendicări:  
1. Procedeu de rafinare a uleiurilor vegetale, care include încălzirea uleiului, tratarea cu reagenţi, 

separarea uleiului de impurităţi, caracterizat prin aceea că încălzirea uleiului se efectuează până la 
temperatura de 85…95°C, tratarea cu reagenţi se efectuează consecutiv la amestecarea uleiului timp  de 
20…30 min  mai întâi cu acid fosforic având concentraţia de 85%, în cantitate de 0,05…0,20% din masa 
uleiului, apoi cu soluţie apoasă de hidroxid de sodiu având concentraţia de 15…20% în cantitate cu 20…30% 
mai mult decât cantitatea necesară pentru neutralizarea acizilor, iar separarea uleiului de impurităţi se 
efectuează în două etape: mai întâi se îndepărtează spuma formată pe suprafaţa uleiului prin flotaţie cu 
spumare, apoi se filtrează resturile de impurităţi.  

2. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că tratarea uleiului cu reagenţi se 
efectuează prin ejecţie în flux. 

3. Dispozitiv pentru rafinarea uleiurilor vegetale, care conţine un rezervor de rafinare, mijloace pentru 
încălzirea uleiului, pentru introducerea şi amestecarea reagenţilor cu ulei şi mijloace pentru îndepărtarea 
impurităţilor din ulei, caracterizat prin aceea că rezervorul de rafinare este divizat printr-un perete 
despărţitor vertical, care nu ajunge până la fund, în două cavităţi comune în partea de jos şi având un fund de 
formă conică cu un orificiu în partea inferioară, mijloacele pentru introducerea şi amestecarea reagenţilor cu 
ulei conţin o pompă, conectată prin manşonul de aspiraţie cu orificiul în partea inferioară a rezervorului, şi un 
ejector, al cărui ajutaj-confuzor activ este conectat prin conducta de intrare cu racordul de refulare al pompei, 
iar ajutajul pasiv este conectat prin conductă cu vasele de reagenţi, camera de amestecare-difuzor este 
conectată cu un racord de debitare prin jet a amestecului pe suprafaţa uleiului în rezervor, iar mijloacele pentru 
îndepărtarea impurităţilor includ mijloace pentru îndepărtarea spumei de pe suprafaţa uleiului, care sunt 
executate în formă de coş reticular, fundul căruia este situat mai jos de nivelul uleiului în rezervor, coşul fiind 
amplasat sus in cavitatea de recepţie a rezervorului, şi mijloace de filtrare a uleiului de restul de impurităţi. 

4. Dispozitiv, conform revendicării 3, caracterizat prin aceea că mijloacele pentru încălzirea uleiului 
sunt executate în formă de elemente de încălzit electrice aşezate radial în partea inferioară a rezervorului mai 
jos de peretele despărţitor.     

5. Dispozitiv, conform revendicărilor 3-4, caracterizat prin aceea că mijloacele de filtrare a uleiului de 
resturile de impurităţi după îndepărtarea spumei sunt executate în formă de filtru cu vid având un strat de 
perlită. 
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